混合式教学联合 PBL 在骨科护理教学中的应用效果

姚瑶 李洁 (新疆维吾尔自治区人民医院 830001)

摘要:目的:分析混合式教学联合 PBL 在骨科护理教学中的效果。方法:将我院骨科实习的 100 名护理学生作为研究,按照不同护理教学将其分成两组,每组 50 例,对照组采用的是常规教学模式,观察组采用的是混合式+PBL 教学,对比两组教学成绩、教学质量和学生满意度情况。结果:在教学成绩和综合能力、教学质量等评价中观察组采用的联合教学模式明显高于对照组,同时满意度分析结果中,观察组学生明显评价高于对照组,对比结果存在显著差异性 (P<0.05)。结论:在混合式教学+PBL 联合模式中,可将学生综合能力进行提高,并且增强判断思维能力,提高学生综合护理能力和自身知识掌握度。

关键词: 混合式教学; PBL; 骨科; 护理教学

护理是实践性较强的一门学科,不是单纯死记 硬背可胜任的工作,该门学科主要重视护理人员的 临床能力^[1]。在操作技能、护理程度能力、思维能力、应变能力等进行考核。护理人员在上岗之前,需要具备以上的基础能力,并且在教学中会涉及较多的解剖内容^[2]。所以在骨科教学中,大多数采用常规教学模式,随着技术的发展,常规教学无法满足现如今的临床需求,所以寻找有效的护理教学方式极为重要^[3]。基于此,本文通过选取 100 例骨科护理学生进行研究,对其实施混合式教学联合 PBL 在其护理教学中的效果进行分析,详细内容如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

将我院骨科实习的护理学生作为研究对象,选取时间范围在 2022 年 3 月-2023 年 3 月,选取例数是 100 名,所有护理学生中包含男性 10 名,女性 90 名,年龄区间是 18-22 岁,均龄(20.01±0.37)岁,所有研究对象,按照常规教学模式和混合式教学+PBL 联合方式进行对比,每组 50 名,两组资料并未出现差异性(P>0.05),所有参与实验的学生

均是 17 岁以上,并且是骨科临床专业的学生,同时所有护理人员对本次实验知情,保障实验的顺利进行。

1.2 方法

对照组采用的是常规教学模式,由带教老师带领学生学习骨科护理知识、技巧和操作等练习系,并讲解常见问题和相关注意事项,在查房期间带领学生进行现场教学。通过多媒体形式,对学生临床症状、表现以及相关资料等进行了解,并且骨科病房内的护理操作有带教老师进行课堂讲解。

观察组学生则是在混合模式+PBL 方式进行教学,并且开展翻转、情景等教学模式,联合 PBL 教学方法进行讲解,成立护理学生小组,以自愿的原则分组,在课前为学生布置作业,要求学生自行查阅文献和资料等,对学习内容进行课前准备,同时以小组的形式制作 PPT,在课堂中展示,组织学生观看视频,开展小组讨论,分析不同操作的优势和劣势,使得护理学生自主进行学习,并且记录相关操作重点和要素,将问题进行提问,并且通过情景模拟的方式让学生了解病例,按照角色扮演的情况

下,使得学生对知识和疾病有着了解和掌握,在不足的地方由带教老师进行补充,最后对知识进行总结,明确难点和重点,让学生思维得到释放,从而对理解有着全新的认识,并且在一定程度上掌握所学内容,对学习产生浓厚兴趣。

1.3 观察指标

对比两组学生考核成绩和综合能力,通过对学 生进行考核,判断不同教学模式下学生的成绩和综 合能力。

对比两组教学质量,通过学生积极性、知识掌握度、沟通能力、创新思维能力等指标进行评价, 分值越高表明教学质量越高。

对比两组学生对教学的满意度,通过非常满意、满意和不满意等指标进行评价,采用的是医院自制调查问卷,根据结果评价不同教学模式的有效性。

1.4 统计学分析

2 结果

2.1 对比两组学生考核成绩和综合能力

表 3 两组学生对教学的满意度对比(n, %)

如表 1 所示,观察组学生考核成绩和综合能力对比结果中存在显著差异性 (P<0.05)。

表 1 两组学生考核成绩和综合能力对比(分)

组别	例数	理论成绩	操作成绩	综合能力评分
观察组	50	48.29 ± 5.34	38.96 ± 5.01	89.53 ± 6.33
对照组	50	39.21 ± 4.07	30.07 ± 4.22	80.05 ± 5.72
t 值		9.562	9.596	7.857
P值		0.000	0.000	0.000

2.2 对比两组教学质量

如表 2 所示,观察组教学质量明显高于对照组,对比结果有差异(P<0.05)。

表 2 两组教学质量对比(分)

化2 内组织于灰星内比(万)								
组别	例数	知识掌握度	沟通能力	创新思维能力				
观察组	50	7.91 ± 0.97	7.82 ± 1.05	7.88 ± 0.52				
对照组	50	6.22 ± 0.54	5.90 ± 1.02	5.91 ± 0.37				
t 值		10.764	9.274	21.827				
P值		0.000	0.000	0.000				

2.3 对比两组学生对教学的满意度

如表 3 所示,观察组学生对教学满意度在 96.00%,对照组满意度是 84.00%,两组对比结果存 在统计学意义 (P<0.05)。

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度
观察组	50	39 (78.00)	9 (18.00)	2 (4.00)	48 (96.00)
对照组	50	36 (72.00)	6 (12.00)	8 (16.00)	42 (84.00)
X ² 值					4.000
P值					0.045

3 讨论

对于护理专业的学生而言,为了快速适应临床 护理工作,需要对其进行实习教学,并且也是实践 教学中最为重要的一环,让学生通过教学方式逐渐 认识到护理角色的重要性,并且转变自身的想法^[4]。 在临床实习期间,护理学生需要将学校学习的理论 知识逐渐应用到临床实践当中,并且为护理学生以 后的工作打下坚实基础,所以护理带教在护理学生 教学中起到一定的引导作用和效果^[5]。传统的带教模式主要是以教师为中心,在带教的过程中,需要通过多媒体的形式和方式将教学内容进行讲解,虽然该种教学模式具有相应的效果,但是缺乏一定的实践性,所以在学生积极性调动上相对较为薄弱^[6]。按照课程对学生进行教学,无法将教学的作用和目的进行发挥,使得学生在护理工作期间缺乏协作、沟通和创新等能力,影响学生学习积极性,使得学生对知识掌握程度较低。随着现如今教学模式的转变和发展,已经形成多种教学模式,其中骨科最常见的教学模式便是混合式教学方式和 PBL 教学模式,两种模式在临床教学中起到显著的效果,并且提高学生自觉、主动和积极性,让其将精力投入到学习当中,使得教学模式的优势得以凸显^[7]。

根据不同教学模式对比结果分析得知,混合模式+PBL 教学联合模式明显与常规教学模式之间在考核成绩和综合能力评价中,前者作用和效果得到显现,评分结果明显高于后者教学方式,在进行教学质量评价中,观察组学生明显积极性、知识掌握度、沟通能力以及创新思维能力等明显得到提升,对比结果存在显著差异性(P<0.05),所以在满意度评价中,联合教学的学生满意度高于常规教学学生,也因此表明混合模式+PBL联合教学措施中,可有效提升学生学习积极性,增加学生对知识和内容的掌握度和了解度。让学生对教学内容和患者情况有着一定的了解,使其沟通能力、创新能力得到提高,在联合教学模式下,提高学生学习效果,激发学生学习兴趣,让其主动进行学习,根据教学内容自主进行复习,掌握学习内容的同时,让其将理

论和实践进行结合,提高教学的总体效果,达到预期的目标。

综上所述,骨科护理教学中实施混合模式+PBL 教学,可有效提高学生在护理实习期间的能力和操 作等内容,并且提升护理学生的综合能力,激发学 生思维,将教学的目的进行显现。

参考文献:

[1]林杏. 混合式教学联合 PBL 在骨科护理教学中的应用效果 [J]. 医学食疗与健康, 2022, 20 (12): 183-185+193.

[2]孙志博;杨越;刘丰;肖文霞;吴飞. 基于PST的混合教学模式在骨科临床教学中的应用与探索 [J]. 中国继续医学教育, 2022, 14 (05): 8-12.

[3]黄东骅;徐恺成;林秾;叶招明. 后疫情时代"线上线下"混合式教学在骨科临床教学中的应用[]]. 中国高等医学教育, 2022, (03): 83-84.

[4]黄德花;董晓燕. 线上+线下混合式教学在骨科护士灾害护理继续教育中的效果评价 [J]. 卫生职业教育, 2021, 39 (19): 112-114.

[5]何晓红;闫观丽;莫丹丹;王琦. 线上+床旁混合式教学模式在骨科静脉血栓预防护理带教中的应用 [[]. 科技视界, 2021, (06): 120-121.

[6]刘苗. SPOC 联合 PBL 混合教学模式对于临床医生能力培养的实践与思考 [J]. 现代职业教育, 2021, (06): 55-57.

[7]李海红;刘刚. 混合式教学在康复医学与理疗学专业骨科康复方向研究生培养中的设计与实践——基于 MOOC、SPOC 和 SOAP [J]. 按摩与康复医学, 2020, 11 (21): 85-87+84.